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Verbale del Consiglio del 14 aprile 2023 

 
Il Consiglio dell’Ordine, convocato in data 05.04.2023 prot. n° 107 dal Presidente dott. Frigerio, 

ha inizio alle ore 18:00 con collegamento da remoto. 

Sono presenti i consiglieri 

         P       A 

Dottore agronomo Frigerio Ettore Piero Antonio    X 

Dottore forestale Bonini Anna                X 

Dottore agronomo Buizza Giorgio     X 

Dottore agronomo Febelli Claudio     X 

Dottore agronomo Gatti Pierluigi     X 

Agronomo junior Mapelli Niccolò     X 

Dottore forestale Martelletti Sara     X 

Dottore agronomo Pozzi Alessandro     X 

Dottore agronomo Valagussa Massimo    X 

 

Argomenti all’ordine del giorno: 

1. Approvazione del verbale della seduta del 06.03.2023; 

2. Comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri; 

3. Nuova iscrizione; 

4. Proposta di sottoscrizione di Polizza assicurativa per Consiglieri dell’Ordine e del 

Consiglio di Disciplina 

5. Nomina responsabile della digitalizzazione e del Consigliere referente; 

6. O.C.R.; 

7. Comunicazione Consiglio di Disciplina per procedimento Dott.ssa Martina Cazzaniga e 

eventuale assunzione di provvedimenti; 

8. Revisione periodica delle partecipate; 

9. Privacy definizione responsabile per incontro con referente FRAREG (Giovanni 

Parravicini) per aggiornamento e assistenza; 

10. Varie ed eventuali. 
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1. Approvazione del verbale della seduta d Consiglio del 06.03.2023 

Il verbale, già inviato in precedenza a tutti i consiglieri, viene approvato all’unanimità. 

 

2. Comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri. 

a. Il Presidente informa il Consiglio sugli sviluppi delle candidature relative alla prossima elezione 

del Consiglio dell’Ordine Nazionale. 

Riferisce che i candidati sono complessivamente 26 per la sez. A, e 2 per la sezione B. I candidati 

lombardi sono: due il dott. Paolo Baccolo e il dott. Luigi Degano (consigliere uscente). Non sono 

al momento pervenute indicazioni di voto in merito alla futura composizione del Consiglio, ma vi 

sono frequenti contatti tra i presidenti degli Ordini Lombardi per definire la lista dei candidati da 

votare il prossimo 26 aprile, data fissata dal Ministero per lo svolgimento dell’elezione. 

b. Il Consigliere Valagussa riferisce che alla manifestazione FORLENER di Erba sono stati 

accreditati dall’Ordine due eventi, inoltre il venerdì pomeriggio si terrà l’incontro organizzato 

dall’Ordine: Opportunità della filiera foresta-legno-biochar in una nuova economia vincolata dal 

clima. 

 

3. Nuove iscrizioni 

Il Segretario, sulla base della documentazione approntata dall’Ufficio di segreteria che ne 

ha constatato la regolarità e la completezza presenta:  

- Domanda di iscrizione (prot. n° 48 del 08.02.2023) presentata da dottor agronomo Pietro Gatti, 

che ha acquisito la laurea magistrale in Scienze e tecnologie delle produzioni animali – LM 86 - 

residente a Como via Sacchi, 5. 

Il Consiglio, con voto unanime, delibera l’iscrizione all‘Ordine – sezione A - con il n° 386 (delibera 

n°80/FRI21). 

 

4. Proposta di sottoscrizione di Polizza assicurativa per Consiglieri dell’Ordine e del 

Consiglio di Disciplina 

Dando seguito a precedenti comunicazioni il Presidente illustra la proposta di polizza per 

l’assicurazione dei componenti il Consiglio dell’Ordine e del Consiglio di disciplina a copertura 

dei rischi di RC nello svolgimento delle funzioni di consigliere. 
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I Contenuti della Polizza sono stati elaborati e concordati con la Compagnia AON XL 

INSURANCE che già gestisce la polizza collettiva del CONAF per i rischi derivanti dall’attività 

professionale. 

Segue discussione sui contenuti della polizza e sulle coperture. 

Il Consiglio chiede al Presidente di approfondire alcuni aspetti della polizza e di definire 

l’impegno di spesa annua e rinvia la decisione alla prossima seduta. 

 

5. Nomina del responsabile della digitalizzazione e del referente. 

Il Presidente comunica che sul tema della digitalizzazione è stato concordato con la 

Federazione Regionale di conferire un incarico al dott. Casati della MOBILDATA s.r.l. di Roma. 

Il responsabile per la digitalizzazione viene individuato nella figura del tesoriere Dott. 

Febelli.    Il referente dell’Ordine nei rapporti con la Mobildata s.r.l. sarà il Consigliere Pozzi. 

L’onere a carico dell’Ordine non è stato definito; l’entità dipenderà dal numero di Ordini 

aderenti alla proposta della FODAF; in base alla proposta dovrebbe comunque risultare inferiore 

a 1.000,00 €/anno. Il Tesoriere comunica che il bilancio preventivo indica la disponibilità per 

l’affidamento dell’incarico. (Delibera n° 81/FRI21) 

 

6. OCR - Aggiornamento 

Il Consigliere Gatti riferisce che sono proseguiti i contatti con il Consiglio di OCR per 

l’esame del conto consuntivo 2022 e del preventivo 2023. 

Le proposte non sono però state formalizzate dal Tesoriere di OCR che ha presentato solo 

una bozza di preventivo 2023 dal quale risulterebbe con un consistente disavanzo. 

Il tesoriere Febelli riferisce che in previsione di un aumento di spese da parte di OCR è 

stato inserito nella variazione del Bilancio preventivo 2023 l’importo di € 50,00 per iscritto (invece 

di 40,00 come per il 2022) per garantire la copertura delle spese per l’anno corrente (Rif.to 

(deliberazione n° 76/FRI21. 

Si rimane in attesa che OCR formuli il proprio Bilancio preventivo 2023. 

Ciò premesso, il consiglio approva la variazione del Bilancio preventivo 2023 dell’Ordine; 

la variazione sarà sottoposta all’Assemblea programmata per il giorno 21.04.2023. 

(Delibera n° 82/FRI21) 

 

Alle 17,30 il Consigliere Mapelli chiude il collegamento per altri impegni di lavoro 
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7. Comunicazione inviata dal Consiglio di Disciplina. 

Il Presidente espone il contenuto del verbale inviato dalla Presidente del Consiglio di 

disciplina riguardante la richiesta di esame presentata in precedenza dal Consiglio dell’Ordine. 

Il verbale riguarda due punti distinti. 

A – Valutazione in merito alla segnalazione riguardante la dott.sa Martina Cazzaniga 

B - Valutazione in merito alla morosità di alcuni iscritti  

Il CdD è pervenuto alle seguenti conclusioni:  

punto A - I Componenti del Consiglio di Disciplina concordano all’unanimità che non vi siano 

stati da parte della Dott.ssa Agr. Martina Cazzaniga comportamenti disciplinarmente rilevanti ai 

sensi del Regolamento 2/2013 - Codice di Deontologia per l’esercizio dell’attività professionale 

degli iscritti all’Albo dell’Ordine dei Dottori Agronomi e dei Dottori Forestali – pertanto 

l’incartamento viene restituito al Consiglio dell’Ordine. 

Punto B. – I colleghi in condizione di morosità Pozzoli Ismaele – Pirola Mara – Quaglia Aldo – 

Santelli Fabio e Biffi Luigi, quest’ultimo per la sola annualità 2022 saranno invitati a regolarizzare 

la propria posizione; in caso mancata regolarizzazione, si provvederà alla loro convocazione. 

 

Il Presidente apre la discussione sul punto 

Il segretario osserva che nell’operato del Consiglio di disciplina si riscontrano vizi formali e di 

procedura ed errori di interpretazione della norma relativa ai procedimenti disciplinari in quanto 

a) Il procedimento non si è sviluppato secondo la procedura che prevede l’affidamento al 

collegio di 3 membri ma ha operato con il Consiglio nella sua interezza. Tra i componenti 

del Consiglio è presente un iscritto alla sez. B che non può esprimersi in materia 

disciplinare nei confronti di un iscritto delle sez. A;. 

b) Il CdD non ha rilevato mancanze o fatti lesivi della dignità e del decoro professionale; 

non ha peraltro valutato, nel merito, se siano stati commessi abusi o mancanze 

nell’esercizio della professione ai sensi dell’art, 37 della L. 3/1976. 

Ciò premesso e con il parere unanime dei presenti, il Consiglio delibera di non accogliere 

le decisioni assunte dal CdD e di inoltrare allo stesso CdD una richiesta perché formuli, nel 

rispetto delle procedure previste, una più completa ed esauriente valutazione dei fatti, in 

particolare per quanto attiene gli eventuali abusi o mancanze nell’esercizio della professione. 

(delibera n° 83/FRI21) 
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8. Revisione periodica delle partecipate 

Il Consigliere Pozzi riferisce la sussistenza dell’obbligo della comunicazione entro la 

scadenza del 26.5.2023. 

Riferisce che sono stati effettuati approfondimenti con la consulenza di uno studio legale 

ma permangono dubbi perché sono pervenuti anche pareri discordanti da parte di altri Ordini. 

Il Consiglio invita il Presidente ad attivare un confronto con rappresentanti di altri Ordini 

e altre categorie di professionali per definire un atteggiamento coerente e condiviso. 

 

9. Privacy: definizione del responsabile da parte del Consiglio dell’Ordine da affiancare al 

referente FRAREG (Giovanni Parravicini) per aggiornamento e assistenza; 

Quale referente del Consiglio in materia di Privacy viene incaricata la Consigliera Martelletti. 

(delibera n° 84/FRI21) 

 

10. Varie eventuali 

Il Presidente comunica di aver verificato la disponibilità di svolgere l’Assemblea 

programmata per il 21 aprile 2023, per l’approvazione del bilancio preventivo 2023 e per l’evento 

formativo sull’olivicoltura lariana, presso la Azienda Agricola Poppo a Bellano in Via per Biosio 

con visita al frantoio. 

Il consigliere Valagussa presenta la bozza del programma; il relatore sarà il collega dott. 

agr. Giandomenico Borelli senza oneri per l’Ordine. L’o.d.g. dell’Assemblea prevede 

l’approvazione del verbale della precedente assemblea (18.11.2022), l’approvazione del Conto 

consuntivo 2022 e la variazione di bilancio preventivo 2023. Detti documenti allegati al presente 

verbale saranno oggetto di approvazione da parte dell’Assemblea dell’Ordine.  

Il consigliere Valagussa chiede al Consiglio se la pianificata condivisione con le colleghe 

consigliere Bonini e Martelletti in materia di gestione delle attività di segreteria e tesoreria è stata 

effettivamente attuata. Il tema sarà discusso nella prossima riunione di Consiglio 
 

Alle ore 18,25 esauriti gli argomenti di discussione, il Presidente dichiara chiusa la riunione. 

 

   Il Segretario       Il Presidente 
(Giorgio Buizza)     (Ettore Piero Antonio Frigerio)  

 


